



「高鐵青年號」率300人赴武漢 了解新質生產力發展

武漢作為長江經濟帶核心城市，既是「九省通衢」的歷史名城，又是國家科技創新重要基地。

龍傳基金與香港青年協會舉辦「高鐵青年號」，以「武漢新質發展體驗行」為主題，率領300位本港青年乘高鐵前往湖北省武漢市，感受科技創新、高等教育及歷史文化。



「高鐵青年號」2025出發禮的主禮團嘉賓陣容鼎盛，包括運輸及物流局局長陳美寶，全國政協委員黃錦輝，青年發展委員會副主席梁毓偉，港鐵公司行政總裁金澤培，香港賽馬會內地事務總經理（政府及社區事務）范綺明，中央政府駐港聯絡辦青年工作部二級巡視員張國來，龍傳基金主席黃嘉純及義務秘書譚贛蘭，香港青年協會會長陳維安及總幹事徐小曼。

青年參觀辛亥革命博物院，了解武昌起義的歷史。



青年參觀武漢高鐵職業技能訓練段，學習高鐵操作知識及體驗模擬駕駛過程。



青年對新能能源汽車感興趣，了解國家新質生產力的發展狀況。



在行程的最後一天，參加者以小組形式分享所見所聞，充分展現年輕人的創意。

在出發禮上，龍傳基金主席黃嘉純律師表示，今年是「龍傳基金」成立25周年，冀青年透過此行了解武漢科技創新和產業發展，認識新質生產力，同時促進兩地青年交流。香港青年協會會長兼「高鐵青年號」團長陳維安表示，是次考察團反應熱烈，更創下「高鐵青年號」歷來目的地最遠之紀錄，為青協65周年增添特別意義。適逢今年是抗戰勝利80周年，學生有機會回顧歷史，緬懷先烈的英勇事跡。

各界大力支持 促進青年交流

他們亦感謝民政及青年事務局和青年發展委員會資助，香港賽馬會、恒基兆業地產集團、香港湖北社團總會慷慨贊助，中央政府駐港聯絡辦青年工作部、港鐵公司、湖北省青年聯合會、香港中華廠商聯合會及自由島全力支持，逾40間中學及大專院校的熱心參與。

是次300位青年參加者中，近兩成為首次搭乘高鐵，高達九成三為首次造訪武漢。中四的劉衍宏是鐵路迷，對能夠參觀武漢高鐵職業技能訓練段感到無比雀躍，學習了高鐵操作知識及體驗模擬駕駛過程。他對中國歷史亦有濃厚興趣，於辛亥革命博物院深入認識近代化先驅孫中山的故事，進一步點燃對歷史探索的熱忱。

創意匯報 展現考察成果

在匯報會上，其中一組表演巧妙結合了成員專長，仿效舞台劇形式呈現，有人唱歌、有人進行肢體表演、有人負責旁白解說，同時配合屏幕上的景點相片及團體合照，將武漢體驗生動地向在場所有人描述。另一組則精心製作了一段短片，開場別出心裁地模擬高鐵列車車廂廣播，包括逼真的列車音效及同學的廣播獨白，帶領觀眾一同回顧旅程點滴。

龍傳基金與香港青年協會合辦的「高鐵青年號」，行程包括參觀武漢高鐵職業技能訓練段、「車谷」武漢經濟開發區、東湖聽濤景區、辛亥革命博物院（紅樓）、武漢大學、黃鶴樓、首義廣場、湖北省博物館，以及體驗《知音號》沉浸式劇場等。詳情可瀏覽網站 dragonfoundation.net。

特刊

劉紀明主辦「劉奎齡向玉佛寺捐贈藏品儀式」圓滿舉行

劉奎齡是晚清淮軍名將、四川總督劉秉璋的曾孫、大收藏家劉晦之的孫子，從小生活在新聞路上著名的小校經閣。受家族文化的薰陶，他半個多世紀以來走遍大江南北，千方百計搶救那些瀕臨被毀滅的文物，形成了自己獨特的「和樂堂」收藏。其中歷代佛教的遺物如歷代石雕造像、香爐、唐卡等便是非常珍貴的一宗。四代人接力守護，92歲高齡的劉奎齡用70載光陰踐行優秀傳統文化守護者的使命。



出席捐贈藏品儀式嘉賓大合照。



玉佛寺方丈覺醒大和尚（右）向劉奎齡（中）頒發榮譽證書。



全國政協委員劉紀明代表致辭。

4月20日，由劉奎齡任子、全國政協委員劉紀明主辦，於上海玉佛禪寺覺群樓隆重舉行「劉奎齡先生向玉佛寺捐贈藏品」儀式。

會上，劉紀明代表致辭感謝出席共同見證劉奎齡藏品捐贈儀式的來賓。他表示，祖父劉晦之收藏的鐘鼎多達六七千件，被譽為「民國以來收藏青銅器最多的人」。祖父在抗日戰爭前收藏的甲骨文就超過了2.8萬片，佔了全國總量的三分之一左右，可以說是私人收藏甲骨文最多的。幾年前，叔叔劉奎齡曾向他的家鄉安徽廬江捐獻了大批文物藏品，這次又向玉佛寺捐贈了八件罕見佛教文物。其中東魏天平元年（西元534年）的釋迦佛華嚴三聖造像，主佛神態祥和，雕刻細膩入微，曾被《佛教藝術藏品鑒賞》收錄。北齊時期的藥師佛造像、觀音菩薩造像、菩薩造像以及天寶五年的釋迦牟尼佛造像，從材質、姿態、銘文等維度，展現出北齊佛教造像的獨特風格與精湛工藝。清代的堆繡白度母唐卡，以棉質為材，白度母端坐蓮台，堆繡工藝精湛絕倫，宗教寓意深邃，堪稱藏傳佛教藝術的瑰寶。另外，民國三十二年（1943年）近代著名佛學家梅光義居士的題字，更為此次捐贈增添了濃郁的文化與宗教氛圍。

他又續指，父親劉永齡生前常念叨「樹高千尺不忘根」，今日這場跨越時空的聚會，恰是對其落葉歸根願最深情的回應。作為全國政協委員，自己願作滬港文化的「擺渡人」，讓黃浦江的波濤與維多利亞港的浪花，共同譜寫出中華文明的新樂章。

中國佛教協會副會長、玉佛寺方丈覺醒大和尚致辭，並向劉奎齡頒發了榮譽證書。出席的嘉賓有許多上海市原市政領導以及劉奎齡家鄉的領導，他們都是劉家三代人的老朋友，包括原上海市委統戰部部長、復旦大學原校長王生洪，上海市委統戰部副部長、市民宗局黨組書記王珏，上海交通大學原黨委副書記、原中央政府駐港聯絡辦教育科技部部長潘永華，原上海市委統戰部副部長茅志瓊，原上海市委統戰部副部長、原上海市慈善基金會副理事長金閩珠，原上海市委統戰部副部長丁志堅，原上海市委宣傳部副部長陳東，民盟上海市委秘書長費儉，上海市第二工業大學原副校長黃清雲，安徽省廬江縣委常委、副縣長董邦義，著名工業家、慈善家劉永齡夫人紀輝嬌等前來參加了大會。



玉佛寺方丈覺醒大和尚致辭。



捐贈藏品儀式現場。



捐贈的部分藏品。